

# 佛光山台北道場

周  
訊

第15期 2012.08.15~08.21 地址：台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

## 緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



## 大師法語



「七」，在中國的數字當中，是一個奇數：七巧、七星、七彩、七律；基督教也有「七天創造宇宙」之說，甚至七天一週，每週日要上教堂作禮拜一次；在佛教裏則有禪七、淨七，乃至以七七四十九表示無限的意思。「七」是一個變化無窮、涵蘊無盡的數字。

然而，長久以來，中國的七月一直被認為是鬼月，是不吉祥的月份，料想是從道教中元普渡開鬼門關的思想演變而來。因為以訛傳訛，於是把七月認為是一個「諸事不宜」的月份，例如七月不可出門、不可開刀、不可結婚、不可購屋、不可搬家等等；民間的七月，彷彿「鬼影幢幢」，其實在佛教裏，七月十五日是「佛歡喜日」。

## 話說七月

所謂佛歡喜日，源自於佛世時的印度，每逢夏天雨季來臨，所有僧侶皆不外出托鉢，只在山中林間打坐經行，專心修持，此稱為結夏安居。經過三個月的時間，到了七月十五日這天，也就是安居結束之日，所有僧眾一一把自己的修行體悟向佛陀報告，等待佛陀的印可，這一天就叫做「僧自恣日」，又稱「佛歡喜日」。

從古到今，每逢七月，一般寺廟大都會啟建盂蘭盆報恩孝親法會，而信徒則為供僧、祭祖而大行布施功德，所以佛光山一直提倡七月是僧信孝親報恩、祈福修善的「吉祥月」、「功德月」、「報恩月」、「孝道月」、「福田月」、「僧伽月」。經過長期的宣導，現在社會大眾已能普遍認同，並且接受七月是為「孝道月」的觀念，甚至國際佛光會中華總會會長吳伯雄先生更提倡七月為「慈悲月」。

七月其實不就是一年十二個月當中的一個月份嗎？相傳七夕是牛

郎織女一年一會的日期；美國的國慶日也在七月，甚至全世界的名人當中，七月出生的更是不計其數。現在的學校大都在七月舉行畢業典禮，聯考放榜也是在七月；即使是中元普渡或盂蘭盆法會，也是慈悲救濟的意思。七月到底有什麼不好？為什麼大家要醜化七月呢？

七，本來是一個好的數字，但因民間牽強附會，大家七嘴八舌，搞得一般社會大眾到了七月倒反而「七上八下」，認為諸事不宜。其實，佛教講「日日是好日，月月是好月」，應該在七月成辦的事，什麼都可以去做，實在不必為了無稽之談而自亂生活步調，甚至因為疑神疑鬼而徒讓心靈蒙上陰影，何苦來哉呢？



台北道場

## 台北道場啓建瑜伽焰口祈福法會



農曆7月俗稱鬼月，但佛教卻以孝道來宣揚慎終追遠超薦先靈，以及度化六道眾生的慈悲心。8月17日佛光山台北道場邀請佛光山慧誠法師、慧浩法師、慧佑法師主法首場的「瑜伽焰口祈福法會」，湧進的1千8百餘位信眾，除在如來殿如法如儀的恭敬禮拜，還有分布在各樓層的信眾透過視訊傳送，同樣以赤誠恭敬之心與諸佛相應，眾人在冥陽兩利的「陰焰口」與「陽焰口」的法會中，為先靈祈佑、親眷和朋友祈福。

台北道場住持覺元法師開示時表示，大眾在法會的唱誦中能培養禪戒的定心，每個心念都回歸到自己的無量孝道。指出「瑜伽焰口法會」分為上下冊兩部曲，未來15場法會將依照進度開示，勉勵信眾深入經典，以「清淨」恭敬心跟隨「悲施」。覺元法師期盼大眾把「法輪置於心中」，以歡喜心在人際關係、家庭生活、事業上，生生世世的與諸佛菩薩相應。

覺元法師表示，與人分享佛教的

歡喜音聲就是轉法輪，「瑜伽焰口法會」如同音樂會中的饗宴能啟發菩提根種，強調佛教音樂是無遠弗屆教化眾生的法音宣流，提及阿彌陀佛與諸佛要成就佛國，必先求好音聲，使心柔軟而受化教育，如此眾生聽到好音聲，自受化教育而產生歡喜心。

住持表示：為讓信眾能在法會中安心禮拜，不僅歡迎信眾帶小朋友恭誦經典，累積深厚的善根因緣，甚至還提供台北人間大學「善童學園讀經」的智慧、歡喜、禪定班，由專業老師啟發孩子的思考智慧。住持說，「四小不可欺」，小孩子的志氣不可小覷，提及去年的「瑜伽焰口法會」中，有位年僅10歲的女孩，為感恩父母及家庭對她的培育之恩，立願參加全程15場的瑜伽焰口法會，其恭敬的虔誠心令人佩服。住持還特別贈予她一串珊瑚念珠，以嘉許她的孝心及精進。覺元法師期許小朋友能在瑜伽焰口法會的佛教法音中，熏習內化歡喜的慈悲心。

18日住持覺元法師於法會結束後開示何謂「瑜伽焰口」？勉勵信眾珍惜每場法會的福德因緣，從經典的熏聞中開拓學佛的根基，領悟佛法與身口意三業清淨的關係，進而透視人性的真理。

住持開示：瑜伽其意是：「手結密印，口誦真言，意專觀想。」提及「瑜伽」為身口意三業清淨，就如同生活中的身做好事、口說好話、心存好心，以此觀想與諸佛相應，即行三業六根清淨。

同時住持代表大師頒贈「幸福家庭美滿人生」墨寶與證書予佛光山榮譽功德主羅李阿昭，感謝其慨捐善款挹注公益信託教育基金，響應人間真善美的好事。



國際佛光會中華總會

# 全國教師佛學夏令營



星雲大師8月15日於佛光山傳燈樓與「2012年全國教師佛學夏令營」5百位學員接心時，暢談人間佛教，在人我之間，在生活之間，人間佛教是「五乘共法」，是「人佛合而為一」。並由國際佛光會署理會長慈容法師代教師向大師提問，將學員生活所面臨的疑惑、難題請大師釋疑。會中漸凍人陳宏的夫人劉學慧老師，代表夫婿轉贈近期新作套書《眨眼全集》予大師。

大師提及「人間佛教慈悲智慧不能少，自覺自學，做自己的主人；學習開悟，學習開悟教學法。」接著就「退休的老師，要如何才能成為檀講師？」、「要出家或當師姑須具備什麼條件？」等問題一一回答。

此外教師分成3組人員，至佛光山禪淨法堂、淨業林、抄經堂，親自體驗宗教修持。禪淨法堂堂主慧昭法師指導禪修；淨業林念佛修持課程，由慧法法師帶領；抄經堂副堂主慧義法師指導抄經要領，修持體驗讓許多第一次參與的教師，每個人充滿法喜。

另邀請永本法師主講人間佛教的修行次第「菩提心」。法師提及，菩提心就是一種發心，就是成佛的心；發菩提心，即是發阿耨多羅三藐菩提心、發上求佛道下化眾生的心。世間上願意發心為苦難眾生服務奉獻的人，都可以稱之發菩提心的人，而非佛教徒所專有。

16日課程由國際佛光會中華總會秘書長覺培法師講授「從四聖諦到四弘誓願」，傳授教師如何將學校當成修行的道場，說明從事教育者就是發最大的菩提心。並以四聖諦「苦、集、滅、道」說明佛教是務

實的宗教，藉知苦、斷集、修道、證滅，生活才能夠真正的解脫自在。更因瞭解眾生苦進而發願四弘誓願「眾生無邊誓願度、煩惱無盡誓願斷、法門無量誓願學、佛道無上誓願成。」

晚間由禪淨法堂堂主慧昭法師傳授「從《心經》到《金剛經》的菩薩道」。教導教師在行的菩薩道上，勤修戒定慧，熄滅貪瞋癡；從生活中去體證，善護清淨心，不著於人相、我相、眾生相、壽者相，過著清淨平等的生活，必能早日實現廣度有情眾生的菩提願心。

17日於雲居樓舉行結營典禮，禮請教育院院長永光法師主持，並由各組長代表學員接受頒發結業證書；另佛光會檀講師彭桂芳代表106位全程參與人間佛教修行次第「增上心」、「出離心」、「菩提心」學員，接受幹部聘書。

永光法師勉眾：對國家要做「不請之友」；對朋友要能「不念舊惡」；對社會要「不變隨緣」；對自己要「不忘初心」，希望每個人都有活的人生，每天能有新生的開始。



## 修持心得



8月4日早上台北道場有2部載滿興奮的佛子，回山參加為期7天的短期出家。

戒子於戒壇阿闍梨主法下剃度、傳衣、鉢、具後成為正式的沙彌，此後開始過著出家的生活。

引禮法師提醒戒子五堂功課及行住坐臥間要做個如法如儀的出家

眾。安排課程有：認識戒常住、如何做個出家人、認識人間佛陀、菩薩行證等。令人難忘的是：大師接心時，期勉戒子藉短期家因緣，培養自身成為威儀具足的菩薩行者。

此次戒子來自蘇俄、美國、日本、馬來西亞、香港、新加坡、菲律賓等世界各地約5百人。綜合座談時許多戒子表示：感謝大師及戒常住的用心，讓在家信眾有體驗出家之因緣。

捨戒時，許多戒子流下不捨之淚，深感能參加短期出家是令人終生難忘的體驗，同時也播下出世的種子。(王聰結稿)



## 人間福報

南投縣信義鄉新鄉國小為布農族部落，位於鳳凰山脈，資源缺乏，8月13日至15日，人間福報社與清德佛光青年分團為學童舉辦「夢想起飛與世界接軌」新鄉國小新聞生態營，帶領50位原住民學童，透過閱讀人間福報，找到學習的原動力。

教育部陳益興次長說：「教育一定要從品德教起，《人間福報》就像大地的黎明之光，為社會帶來正面、純淨力量」。本社有感於媒體的社會責任，連續三年在教育部、青輔會的指導下，與大專青年合作，一起到偏鄉辦讀報營隊，為品德教育及閱讀向下扎根。

營隊課程內容相當多元，上午安排讀報課，有「賓果遊戲」、「PK 搶答」、「環遊世界」、「四格漫畫」、「小小主播」等角色扮演方式，帶領學童進入閱讀的世界並提升世界觀。下午則安排「創意汽球」、「手工皂DIY」、「蟲蟲總

## 鳳凰山新鄉國小讀報讀出品德力

動員」、「太陽黑子觀測」、「大眼瞪小眼」、「夏季的星空」等課程，讓學童藉由創意有趣的方式，認識自然生態與天文星象等實用知識，進而培養出快樂、信心、主動自發的學習態度。新鄉國小許秀勳校長說：「感謝人間福報及清德佛光青年分團的到來，希望明年可以

繼續來辦營隊，讓更多小朋友看見閱讀的重要性。」第一次擔任隊輔的彭詩雅同學說：「有個小朋友因為家中教育關係，只要不順意就會鬧情緒，經過慢慢溝通和了解後，在結營前，小朋友跑來道歉，讓我覺得辛苦是值得的，這營隊太有意義了！下次還要帶營隊！」

